
Q r o n, i c a 
__ , 

Lmitaţiz şi tmprovizaţic 

M-am întîlnit zilele trecute eu un fel de cunoscut. Isi zice critic de artâ : asta *e 
cheamă, după socoteala lui, câ e infailibil cel puţin în domeniul muzicii, teatridui, plasticii, 
coregrafiei ş.a. Părea din cale afarâ de plictisit şi, eu un mie efort, se putea observa pc 
obrazul lui o umbrâ rafinatà de extenuare. M-a interpelat : 

— Nu mai poate, domnule, omul sa se odihneascâ un pic. Pe caldurile astea insu-
portabile, ba o expoziţie retrospectivă (cui îi trebuie cite un cimitir plastic la două sâptâ-
mîni o data ?), ba spectacole în aer liber (despre ce fel de aer poate fi vorba, cînd termo-
metrul a încremenit la +36° ?), ba turnee provinciale în Capitalâ (cine o mai fi inventât 
şi trenurile acestea de plăcere estivalâ, eu o singură adresă : Bucureşti ?) şi pê deasupra 
cărţi, mereu cărţi, care nu se satura s-apara. Parcâ s-ar fi desfiinţat, dintr-o trâsatura de 
condei, frumoasa vacanţă de varâ eu care ne învăţasem. 

Covîrşit de torentul neostenit de vorbe, n-am apucat, într-o minusculâ pauzâ de-a 
dumnealui, să îngîn decît atît : 

— Pâreri si pâreri. Credeam, dimpotrivâ, ca. o febrilă activitate culturalâ şi an 
vacant â... 

— Lasă-mă, domnule, în pace, eu naivităţi de astea entuziaste. Spune-mi mai bine, 
fiindcă susţii câ te pricepi, ce impresie ţi-a făcut Concursul tinerilor actori ? 

N-am apucat să articulez decît un singur cuvînt — „Interesant..." — si am fost 
prompt întrerupt. De altfel, interlocutorid meu fâcea parte din categoria acelora care te 
întreabâ, respeetînd în aparenţă formele, pentru a gâsi prilejul, relativ onorabil, ca sa 
lăspundă tôt ei. 

— Aiurea ! Am urmârit eu cea mai mare atenţie desfăşurarea Concursului. Mă ştii 
cît sînt de aplicat la treabâ. N-am văzut nici o tresârire originală. O maniera de foc dile-
tantă : imitaţie şi improvizaţie, atît si nimic mai mult ! 

— ? ! ? 
— Nu te mira ! Gîndeşte-te puţin si ai sa ajungi la concluznle mêle. Treceţi eu 

prea mare uşurinţă peste reflecţiile mai profunde, mai neobişnuite. In urmà eu vreo zece 
uni, însemnam într-o nota ca Brecht e un scriitor. Şi astăzi, repetaţi eu toţii acelasi lucru, 
fàra să amintiţi, cum ar fi firesc, şi de mine. 

— f î t 
— Nu da din umeri ! Asa e Pune-fi puţin capu la contribuţie şi ai sa vezi cîtà 

dreptaie am. Nici o tresârire originalâ : imitaţie şi improvizaţie, atît şi nimic mai mult ! 
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Suficienţa unora e şi ea cîteodată instructivâ. Eram perfect convins câ plictisitul 
^critic de arta'', destid de ignorant şi ridicol de preţios, n-avea nici un scrupul care să-l 
împiedicc sâ arunce vorbe echivoce, neîntemeiate pe nimic. Şi totuşi, m-am pornit să-i 
ascult sfatul şi să mă gîndesc puţin, pentru a ajunge, însă, fârâ îndoială, la eu totul alte 
concluzii decît acelea pe care simula că le-a tras după o matură chibzuinţă. 

Exista la noi o série de aprigi vrăjmaşi ai imitaţiei. Cu ochiul şi urechea la pîndă. 
ei surprind, mai eu seamă la tinerii actori, un accent, o intonaţie familiarâ, şi imediat edic-
tează : ..Leit Marcel Anghelescu", sau „Ăsta îl copiază, eu debitid lui grăbit, pe Beligan'\ 
sau ..Graseiază ca Ion Manolescu", sau „Frazează ca doamna Bidandra" ş.a.m.d. 

Alţii, mai indidgenţi poate pe linia aceasta, sîfit cuprinşi de un ait gen de obsesic : 
improvizaţia. Am întîlnit în idtima stagiune două spectacole cu virtuţi incontestabile — 
Femeia îndărătnică la Teatrul Armatei (regia : G. Rafaël) şi Vicleniile lui Scapin la Stu-
dioul Institutului de Teatru (rcgia : D. Esrig) —, chiar dacă diţerite ca valenţe actoriceşti 
si sub raportul conccpţiei de ansamblu. Ambele au fost însă acuzate, ţără distincţie, de 
inamicii improvizaţiei. care le-au considérât tributare in mod inadmisibil commediei 
dell'arte. 

Aş putea să jur, la nevoie, că şi vrâjmaşii de neclintit ai imitaţiei şi inamicii intran-
sigenţi ai improvizaţiei greşesc pe undeva. 

Mimetismul este foarte des folosit în teatru : tinerii îşi imită profesorii, nu rămîn 
insensibili la iîiflexiunile emoţionante aie actorilor mai în vîrstă, répéta trouvaille-Mn7<? 
marilor consacrafi. Fără îndoială că dacâ mimetismul devine metodâ, situafia nu e de 
invidiat. Dar la începutul muncii actoriceşti, aceste intenţii nu trebuie repudiate eu vio
lenta. Marii artişti au început prin a imita ; şi e firesc ca primele impulsuri să-ţi indemne 
cùutarile chinidtoare pe un teren mai cunoscut. Van Gogh l-a imitât, cînd făcea primii 
paşi în pictură, pe Millet ; şi poate câ toemai imitîndu-l pe Millet, a ajuns neimitabilul 
Van Gogh. O autentică personalitate se eliberează foarte lesne de zgura micilor „plagiate", 
însuşite pe parcursid spinoasei cariere a teatrului. Am aplaudat la Concurs maniera originale, 
accentele personale aie Olgăi Tudorache, aie Lilianei Tomescu, aie lui Gh. Vrînceanu. 
Mi-am amintit amuzat, cum în Institutul de Teatru, în urma cu cîţiva ani, cînd accsli 
proaspcţi laureaţi erau înca studenţi, nişte ultravigilenţi remarcau : „Vrînceanu îl imita 
servil pe Mihai Popescu", sau ..Liliana Tomescu face mici compoziţii comice, ca actriţa X'' 
ş.a.m.d. 

Sînt îndemnat să cred că imiiaţia are o funcţie pedagogică. Primele cuvinte rostite 
pe scenă sînt rodul vocaţiei şi al marû sincerilăţi de care dau dovadâ adevâratele valori. 
E cu putinţă, chiar foarte probabil, ca această treccre a Rubiconului să fie însoţită de o 
série de scheme strate gicc folosite şi de al fi actori mai vîrstnici. Tînàrul nu trebuie inhibât, 
arătîndu-i-se cu brutalitate că trezeşte accl mult pomenit sentiment, care îsi zice pédant 
déjà vu. Profesorul, regizorid sînt obligaţi moralmente să caute, dedesubtul aparenţelor de 
atîtea ori înşelătoare, vibraţia autentică a talentului proaspàt ; scoţînd cu răbdare la luminâ 
această comoarâ, ei sînt datori, treptat, să înlâture împrumuturile inconştiente aie tînàrului, 
să-l elibereze de pastisă, de copie neinspiratâ. Descoperind conven\ia minunatci a teatrului. 
dominîndu-şi primele senzaţii covîrşitoare şi apropiindu-se de înţelegerea sentimcntuhà 
dramatic, proaspătul slujitor al Thaliei începe să desluşească şi singur ce e propriu şi ce 
e străin temperamentului său actoricesc. E limpede că toate aceste recomandaţii rămln 
valabile în exclusivitate pentru cei hărăziţi ; falsele talente nu trebuie menajate şi iscusinfa 
cu care acestea furâ şi ascund sursa inspiraţiei lor se cere véhément combâtuta. 

Dar chiar dacâ imita(ia nu constituie o crimà terïbïlâ, în procesul de muncâ peda-
gogică ea poate fi însoţită de un corectiv, care înlesneşte, în compensaţie, formarea tînàrului 
actor. Este vorba despre incriminata improvizafie. Nimic nu poate valorifica mai bine, la 
început, individualitatea ucenicidui înlru aie teatrului decît această metodâ generoasâ, care-l 
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lasă să se dezlănţuie în toată autenticitatea sa, nepunînd frîne cumpàtate pe datele fruste 
aie talentului său. Nu ftiu dacă aceste exerci(ii folosite. într-o oarecare mesura, în amd înt'ù 
de Institut n-ar putea fi continuate, lucr'indu-se chiar pe nişte scenarii aie commediei 
delVarte. Şi în aceeaşi perspectivd, cît de utilâ este parcurgerea vie a istoriei teatrului, 
lucrid pe texte de cînd lumea şi pină astăzi, practicat eu succès la conferinţele expérimen
tale aie Teatrului National şi, dupa cît se pare, eu consecvenţă, la o clasă de actorie de 
la Institutul de Teatru (prof. Ion Şahighian). Acest studiu practic, eu toute că istoric, trebuie 
sâ-i facd pe interpreţii noştri să nu ignoreze în activitatea lor curentă, pe rolurile clasice 
şi eontemporane, experienfa teatrului lui Aristofan şi a măstilor grotesti, emploi-urile tea
trului spaniol şi bufonii lui Shakespeare, comedia de improvizaţie şi mimica sau plastica 
desăvîrşită a actorilor chinezi şi japonezi. Un asemenea studiu complex il va face pe tinâr 
să obţină facultatea de a-şi schimba mereu înfăţisarea, ca Proteus, devenind... un aclor 
..proteic". Pe aceasta cale migăloasă. el se va dezbâra — pun, din nou, eondiţia indispen-
sabilâ a talentului — de tarele imitaliei, folosindu-se de arta improvizafiei, şi nu se va 
lăsa furat de mirajul improvizaţiei, imitînd luciditatea si echilibrul marilor actori. 

Leonardo da Vinci spunea cîndva : „Să nu imiţi niciodată pe nimeni, altfel yiUfffiai 
eşti fiul, ci nepotul naturii". Să ne fie ingăduil su-l parafrazăm pe marele italian, consid< -
rind că uneori e necesard, pentru a stabili o legătură filială eu natura, trecerea vremelnicâ 
printr-o treaptă de rudenie mai îndepartala eu ea. 

Si fiindcâ, în pofida dorinţei, mi-e foarle greu sà-l uit pe insistentul meu interlo-
cutor de la început, mă reîntorc, eu ciudu, la el. Am satisfacfia, de data aceasta, să-i spun 
cîteva cuvinte, fard a risea, deocamdata, să fui întrerupt : 

— Am pus capul la contribuée şi am vàzut... eu n-ai deloc dreptate. De unde ai 
Iras concluzia manierci de joc diletante si a lipsei de ..trescirire originala" ? Ne-am xn-
lilnit la Concurs eu destul de puţini diletanţi (eu toute eu Jouvet considéra eu to(i tinerii 
actori sînt în mod obligatoriu asa la început) şi eu multe inten(ii originale, interesante, 
proaspete. Cît despre imita(ie şi improvizaţie, ele nu mi se par în orice situa(ie reprobabile. 
Mùrturisesc însu că n-am priceput exact lu ce te-ai gîndit cînd mi le-ai asociat, tam-nisam, 
eu dilentantismul... 

...De fapt, fie vorba între noi, am impresia ca célébrai „critic de artă" impostor nu 
s-a gîndit, nici de data aceasta, în fond, la n'imic. A incercat sa ne zgîndărească, si 
atîta tôt... 

H. DEL. 

Acuratcţe stilistică 
Teatrul Muncitofesc C. F, R. Giuleşti : Rapsodfa ti'saiiïlor de M. Ştefănescu 

Este în teatrul lui Mircea Stefànescu 
o anumită graţie, o anumită plăcere pentru 
figurarea gentilà a personajelor si a lumii 
lor, care imprima reprezentării o nota de 
emotivitate plină de candoare. Şi mai este 
— devenind un motiv aproape dominant — 
gustul pentru episodul istoric, pentru eve 
carea unor momente patetice aie trecutului 
nostru national. D'.stilată de un tempéra
ment eu precàdere Hric, gîndirea drama-
turgică a lui Ştefănescu nu tinde să răsco-

lească straturile de fund aie universului 
exprimat, ci îşi rezervă mai degrabă vo-
luptatea de a colora şi parfuma, de a cu-
ceri afectiv spectatorul, solicitîndu-i celé 
mai imediate resurse sentimentale. 

De aceea, nu trebuie să cautàm în ré
pertoria autorului, conflicte intense, con-
fruntări décisive de idei si pasiuni. Nici 
chiar în aceasta Rapsodie a ţiganilor, unde 
tema lupte'. pentru slobozenie a unsi intregi 
categorii umane si sociale s-ar fi putut 
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